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чином, фермент не змінює своєї активності протягом однієї години його інкубації при 
оптимальному значенні рН з її подальшою втратою, що може бути обумовлене 
денатураційними змінами молекули білка.

Ліполітична активність нативної ліпази при 100 оС вже через 20 хв. інкубації її за 
даних умов знижувалась до 2 % від вихідної. Найбільша стабільність ліпази спостерігалась 
при температурі 40 оС – активність ліпази залишалась стабільною протягом 1,5 год. і 
повністю втрачалась через 3 години інкубації.

Отже, одержані експериментальні результати дослідження свідчать про 
перспективність ферментолізу ліпазою Rhizopus japonicus жирової фракції відходів, які 
утворюються при гідруванні рослинних олій. Умовами продуктивного гідролізу відходу є: 
вагове співвідношення ліпаза:субстрат 1:50, температура середовища 40 ºС, рН реакційної 
суміші 7,0. Результати досліджень доцільно використовувати для удосконалення технології 
переробки відходів олійно-жирової галузі харчової та переробної промисловості.

 
ДОСЛІДЖЕННЯ КОМПОСТУВАННЯ ХАРЧОВОЇ СКЛАДОВОЇ 

ТВЕРДИХ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ ЗАКЛАДІВ 
ГРОМАДСЬКОГО ХАРЧУВАННЯ

Крусір Г.В., д.т.н., проф., Соколова В.І., аспірант
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Ресторанний бізнес, без якого складно уявити сучасний світ, чинить значний вплив на 
компоненти навколишнього середовища, що пов’язані саме з накопиченням харчових 
відходів. За даними Nielsen Census 2016-2017, лише у Києві, Харкові, Дніпрі, Одесі, 
Запоріжжі та Львові нараховується близько 11 тис. закладів громадського харчування, кожен 
з яких щоденно виробляє сотні кілограмів відходів. 

Опираючись на досвід датських вчених, які вивчали морфологічний склад харчових 
відходів приватних домогосподарств та врахувавши всі закономірності, можливо знайти 
комплексне рішення проблеми харчових відходів та ресурсоефективне та більш чисте 
виробництво у закладах громадського харчування.

Під час проведення досліджень, проаналізовано близько 12 тис. тон відходів, які 
зібрано з 1474 домогосподарств, що відрізнялися за типом, розмірами та кількістю жителів. 
Задля об’єктивності розрахунків виключено домогосподарства, які не виробляли харчових 
відходів в за досліджуваний період.

Харчові відходи поділено на 2 групи (рослинного та тваринного походження) та 6 
фракцій:

— фракція 1 – ті, яких можна було уникнути (необроблені рослинні харчові відходи); 
— фракція 2 – ті, яких можна було уникнути (перероблені рослинні харчові відходи); 
— фракція 3 – ті, яких неможливо уникнути (рослинні харчові відходи);
— фракція 4 – ті, яких неможливо уникнути (неперероблені харчові відходи, отримані 

з тварин);
— фракція 5 – ті, яких можна було уникнути (харчові відходи, перероблені з 

оброблених тварин); 
— фракція 6 – ті, яких неможливо уникнути (тваринного походження).
Усі відходи поділено на 3 категорії: відпрацьована олія, харчові відходи та інші тверді 

побутові відходи. Роздільне сортування здійснювалось в окремо відведеному приміщенні. 
Як відомо, в залежності від сезону, з картоплі може утворюватися від 200 до 400 

грамів відходів на 1 кг, а з моркви – від 200 до 500 грамів на кілограм.
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Дослідження проводились в одеському ресторані італійської кухні «Zucchini». Для 
цього на території ресторану було встановлено 2 контейнери об’ємом 40 л, 1 бутель на 20 л 
та ваги з шкалою вимірювання не менш ніж 100 кг.

Дослідження проводились у літній сезон (червень, липень та серпень), за 
максимального навантаження туристів.

Оцінка проведена експертним методом за розробленою анкетою в яку щоденно 
вносились дані гравіметричного аналізу відходів ресторану. Результати досліджень наведені 
у таблиці 1.

Методику кількісного дослідження утворення відходів закладів громадського 
харчування можливо використовувати для розрахунку фінансових витрат та навантаження на 
навколишнє середовище підприємствами громадського харчування. 

Таким чином, розроблена методика дозволяє оцінити кількість та якість відходів, які 
виробляються на підприємствах громадського харчування та виключити з основного потоку 
відходів ту частину, яка могла б використовуватись у приготуванні страв, а неминучі відходи 
переробляти, наприклад, методом компостування.

Таблиця 1 – Характеристика відходів

Відходи Кількість 
(1 день)

Кількість 
(3 міс.)

Кількість 
(за рік)

Масло відпрацьоване, л 37,5 3379 13516
Харчові відходи, кг 80 7360 29440
Тверді-побутові, кг 20 1840 7360
Всього, кг
літри

137,5 12579 36800
13516

ДОСЛІДЖЕННЯ УТИЛІЗАЦІЇ ЖИРОВМІСНИХ ВІДХОДІВ 
МЕТОДОМ ВЕРМИКОМПОСТУВАННЯ

Чернишова О.О., аспірант
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Утилізація жировмісних промислових відходів потребує залучення досить 
енергоємних процесів для їх розділення, утилізації та ліквідації. Перспективним напрямком 
утилізації багатокомпонентних відходів є комплексні біотехнологічні методи. В роботі 
розглядається утилізація жировмісних осадів з локальних очисних споруд за допомогою 
методу вермикомпостування. З метою оптимізації складу жировмісного субстрату 
досліджували процес вермикомпостування з різним співвідношенням компонентів (табл. 1).
Модельні дослідження процесу вермикомпостування проводили у пластикових контейнерах 
з системою пасивної аерації без періодичної подачі поживних речовин. Придонні осади з 
етапу очищення стоків м’ясопереробного підприємства у флотаторі та відстійнику-
декантаторі зі збродженими осадами з лабораторного UASB-реактору змішували з 
додаванням целюлозовмісного наповнювача (ЦВН) ‒ дерев’яної тирси. Для біотехнологічної 
утилізації відходів очисних споруд м’ясопереробного виробництва обрали культуру 
черв’яків Eisenia foetida. Вологість субстратів підтримувалась на рівні 70±10 % за 
допомогою оприскувачів при значенні рН = 7±0,5 од. Температурний режим підтримували на 
рівні 35±2 ºС, регулюючи процес самозігрівання періодичною аерацією. Враховуючи 
результати попереднього культивування популяції Eisenia foetida на жировмісному 
субстраті, обрали оптимальний діапазон частки жировмісних осадів у складі вермикомпосту 
для експериментального дослідження, який становить від 25 % до 40 % від обсягу 
надлишкового мулу. Тривалість стабілізації обґрунтували за допомогою зниження кількості 
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